REGLAMENTO INTERNO
Para el desarrollo de actividades académicas durante la gestión 2014, 
con el Lic. Hilarión Lafuente Chávez

ACUERDO Y DEFINICIONES

El estudiante debe tener conocimiento pleno del presente reglamento de estudios vigente en la asignatura de referencia y la facultad, para cuyo efecto incluso el mismo será motivo de evaluación.

1. Metodología.-

· El desarrollo de un tema, es participativo, debiendo practicarse la técnica del debate de dicho tema.

· La materia se desarrollará mediante el análisis, eliminando el dictado, implementando en consecuencia un proceso de intercomunicación docente – estudiante, y la participación del estudiante es con elementos enunciados en relación al tema con anterioridad y que deben ser ampliados por el estudiante, por tanto, su participación tiene efecto en la calificación mensual y busca fundamentalmente al ESTUDIANTE ACTIVO. 

· El estudiante que se sienta convocado a participar, deberá levantar la mano para corroborar la convocatoria y caso contrario la pregunta y respuesta, pasa a otro estudiante convocado o que de manera voluntaria quisiera participar.

· Una vez que el tema está en debate, Ej.: para un segundo participante o tercero convocado, LA PREGUNTA NO SE REPITE, porque se entiende que todos los estudiantes están en aula y siguiendo el debate. Sin embargo el PRIMER PARTICIPANTE PUEDE PREGUNTAR TANTAS VECES CREA POR CONVENIENTE.

· Los apuntes que se toman constituyen la base de la evaluación de los particulares. Por tanto, el estudiante debe contar con los apuntes necesarios, los mismos que deben ser ampliados, solicitando periódicamente controles de lectura.

· Durante el debate, si el alumno participante no se hizo escuchar deberá ponerse de pie y repetir; y si en caso no se logró entender, deberá ir al pizarrón y hablar en voz alta.

· Durante éste proceso de aprendizaje el estudiante constituye el centro principal del proceso, y el Docente se constituye en guía y supervisor del proceso.

· No se acepta respuestas de un grupo de estudiantes (en coro), la respuesta debe ser individual.

· No existe texto oficial en la materia, en consecuencia hay libertad para tomar textos o apuntes para la asimilación de conocimientos. 

· En el aula, cuando se está en pleno debate, el resto del curso, con excepción de las personas que intervienen en dicha conversación, debe guardar silencio absoluto. Si el docente se encuentra realizando notas o trabajo de pizarrón se puede conversar, intercambiar notas, Etc.

2. Asistencia.-

· La asistencia es obligatoria de conformidad a reglamento Interno de la Facultad.

· Los Alumnos atrasados tienen tolerancia aún en los exámenes, pudiendo ingresar al aula aún faltando 5 minutos para la conclusión de la clase.

· El control de asistencia se efectuará mediante la presentación de trabajos, y el estudiante que no haya elaborado su práctica, por lo menos, deberá presentar una hoja en blanco con su nombre para justificar su asistencia, las mismas que serán devueltas con el control del caso.

· El estudiante podrá llegar tarde, pero al ser el último que entró a clase, tendrá la obligación de abrir la puerta al siguiente compañero que llegue tarde.

· La inasistencia a toda prueba debe ser justificada mediante documentación legal dentro de los tres días después de haberse realizado el examen u otra evaluación, para reprogramar un examen oral en la próxima clase.

3. Exámenes.-
· El   ingreso   a   toda   evaluación   (EXAMENES),   DEBE   SER   PREVIA IDENTIFICACIÓN   Y   CUMPLIMIENTO   DE   REQUISITOS   (Hoja   de examen habilitada), de conformidad a reglamento Facultativo.

· Se desarrollarán tres exámenes parciales de conformidad a reglamento, los mismos que serán resueltos y devueltos por el docente, de existir algún reclamo el alumno esta en pleno derecho a reclamar pero en el mismo momento en que se da dicho acto, no se aceptaran posteriores reclamos. 

· Las   prácticas,   asistencias,  exámenes   y   otros  trabajos   serán   entregados personalmente al interesado de manera directa por el docente y en casos especiales por intermedio del representante estudiantil.

· Siendo la evaluación continua un parcial puede ser fraccionado en varias partes   con   la   finalidad   de   que   el   estudiante   acumule   nota,   previo convenio interno.

· No se devuelve el examen final por tratarse de un documento, pero el estudiante tiene todo el derecho de revisar su examen. Estas evaluaciones pueden ser revisadas a efectos de superar posibles omisiones o interpretaciones erradas, que motiven la asignación de una nota que no corresponda. Toda representación debe efectuarse dentro el un plazo de tres días.

· Durante los exámenes se prohíbe consultar entre estudiantes, toda llamada de atención son puntos de menos y la reincidencia anula la prueba. Por tanto los estudiantes tienen la obligación de contar con todos sus instrumentos de trabajo (Máquina de calcular, lápiz, borrador, tabla de tipos de cambio, Depreciaciones, reglas y otros aprobados en aula)

4. Prácticas.- 

· Tanto prácticas como exámenes se devuelven previa solución, por tanto, los estudiantes, deben elegir un representante que devuelva o guarde el material no recogido.
· Cada trabajo práctico que se presentará deberá de tener un contenido muy significativo ya que será objeto de evaluación en su forma y fondo.
· La solución de prácticas debe ser defendida por su autor, el autor debe saber las características de la solución, así como sus connotaciones.
· El conocimiento de los trabajos prácticos y la entrega, deben ser demostrados   en   aula,   en   su   momento   el   autor  deberá  de   indicar  el porqué y para qué se hace dicho trabajo, siendo estas preguntas la parte de la defensa de las prácticas.
· Existen prácticas a domicilio y en aula, así como otras que pueden ser desarrolladas durante toda una gestión como es el caso de un BOREAU o el diseño de un sistema contable dependiendo de la asignatura, o en síntesis el trabajo de una carpeta principal de diseño que se la efectúa durante toda la gestión  en  relación  al  avance de  materia,  esta carpeta está  evaluada  periódicamente   con   incidencia  en   la   nota,   tanto   parcial como final. 

· Se   podrá   programar   taller   prácticos   con   la   finalidad   de   uniformar procedimientos   y   fortalecer   conocimientos   en   determinados   temas   y asignaturas.

5. Evaluación.- 

· La evaluación   es   permanente,   lo   que   significa   que   la   nota   de   los parciales se debe dividir en varias partes.
· La participación de cada estudiante será tiene incidencia en la nota    y en determinados casos puede aumentar su nota parcial.

6. Consultas.- 

· Se admite consultas de estudiantes en la sala de docentes de la carrera de Auditoria previa fijación de horario. No se dejan prácticas ni consultas en el domicilio del docente.
· Cualquier aspecto no contemplado o concepto no claro, el estudiante tiene la obligación de solicitar la aclaración del caso durante la clase o solicitando entrevista en la sala de Docentes del Departamento.

7. APRENDIZAJE GRUPAL.-

· Durante el desarrollo de la materia se pondrá en práctica el aprendizaje grupal donde debe existir SOLIDARIDAD y ORGANIZACIÓN del grupo de trabajo.
· El sistema de evaluación será individual pero la nota es compartida.

