.CARACTERISTICAS DE UN SITEMA DE COSTOS POR PROCESOS

El costeo por procesos es un sistema de acumulación de costos de producción por departamento o centro de costo. Un departamento es una división funcional principal de una fábrica donde se realizan procesos de manufactura relacionados. Cuando dos o más procesos se ejecutan en un departamento, puede ser conveniente dividir la unidad departamental en centros de costos. A cada proceso se le asignaría un centro de costos, y los costos se acumularían por centros de costo, en lugar de por departamentos.
El sistema de costeo por procesos determina como serán asignados los costos de manufactura incurridos durante cada período. La asignación de costos en un departamento es sólo un paso intermedio, el objetivo fundamental es calcular los costos unitarios totales para determinar el ingreso. Durante un período algunas unidades serán empezadas pero no se terminarán al final del mismo. En consecuencia cada departamento debe determinar que cantidad de costos totales incurridos por el departamento es atribuible a unidades aún en proceso y que cantidad es atribuible a unidades terminadas.
Este sistema es aplicable en aquellas industrias cuyos productos terminados requieren generalmente de largos procesos, pasando de un departamento a otro y corresponden a productos uniformes o más o menos similares. El énfasis principal está en la función y luego en el producto en sí, para determinar el costo unitario dividiendo el costo de producción del período entre el número de unidades procesadas.

Según el tipo de productos a fabricarse, los costos pasan por los diferentes centros o departamentos en forma permanente; así por ejemplo, en la industria harinera, mientras por un extremo de la producción está ingresando el trigo para la primera etapa de lavado, en el departamento de secado , se esta procesando la parte ya lavada, en el departamento de molienda se trata se trata el trigo ya secado y en el departamento de tamizado se recibe el produexcto proveniente del molino, todo ello, en una secuencia permanente hasta obtener la harina como producto terminado, en el otro extremo de la producción.

En condiciones normales de trabajo, en todos o casi todos los departamentos, existirán durante el periodo, inventarios de productos en proceso y la misma situación podrá presentarse al final de cualquier periodo, salvo que se hubiera planificado en otra forma.

Flujos de los costos en procesos
En el sistema de procesos continuos existe una secuencia y los costos son obtenidos en forma departamentalizada. De este modo, el segundo, tercero y cuarto departamento, reciben el costo de las unidades semi-terminadas del departamento anterior y añaden sus propios costos, antes de transferir al siguiente y así sucesivamente hasta que el producto esté completamente terminado. El grafico nos muestra el flujo físico de un producto.
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Materiales
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Dependiendo del tipo de producto y las técnicas de fabricación, los materiales pueden ingresar en todos los procesos o solo en algunos. 
Generalmente el primero y el último; mientras que el costo de conversión, es parte del costo de todos y cada uno de los procesos o departamentos. Por tanto, son importantes: la identificación del centro de producción, la cantidad de unidades producidas en cada uno de ellos, el costo total acumulado de cada centro, el cómputo del costo unitario por departamento y el costo total por unidad.

A manera de ejemplo: un producto X que sigue una secuencia de producción en tres departamentos, denominados 1º, 2º y 3º, en que los materiales ingresan en el primero y último departamento, .

Ejemplo numérico: Para facilitar la comprensión del flujo de costos por procesos, tomaremos un ejemplo sencillo,. El producto X es elaborado a través de tres departamentos: Mezclados, Cocción y Envase, con los siguientes valores:

	Ítems del Costo
	Departamento 1 Mezclado
	Departamento 2

Cocción
	Departamento 3

Envase

	Mat. Directos 

Mano de Obra Directa

Costos ind. de fabricación
	Bs 18.000

     16.000

     22.000
	---

Bs. 29.000

      26.000
	Bs. 2.000

      8.000

    12.000

	Total costo Dpto.
	Bs 56.000
	Bs. 55.000
	Bs 22.000

	Número de Unidades
	500
	500
	500

	Costo Unitario del Dpto.

Costo Acumulado

Costo Unit. Acumulado
	    112

56.000

                112
	         110

  111.000

         222
	          44

  133.000

        266


Computo del costo unitario  

Para la determinación del costo unitario de un producto, se deberá seguir los siguientes pasos: 

1) Acumular en forma independiente los costos por cada departamento o centro de costos    

2) Determinación de la producción en término de unidades en el mismo departamento

3) División del costo total del departamento obtenido en el paso 1 entre el número de unidades determinado en el paso 2.

4) Acumulación de los costos de todos los departamentos que intervinieron en la producción, para obtener el costo unitario del producto terminado o equivalente.

 Identificación y acumulación de costos

Identificados los departamentos de producción y acumulados los costos como en el ejemplo anterior, tenemos que: para la producción del articulo X se han requerido os siguientes costos por departamento: Mezclado Bs. 56.000.-, cocción Bs 55.000.- y envases Bs. 22.000.-. Sin embargo, es necesario hacer notar que no todos los productos siguen una secuencia lineal como en el ejemplo y que pueden presentarse muchas variaciones de acuerdo al tipo de producto y proceso de fabricación, debiendo, por tanto identificarse los centros de costo que intervienen en cada producto, para la respectiva acumulación del costo.

Determinación de la producción en termino de unidades
En todos los casos se supone que los productos son homogéneos en cada proceso. La determinación del numero de unidades en el ejemplo anterior dio 500 unidades que van pasando de un departamento a otro sucesivamente, sin dejar ninguna unidad en inventario en proceso ni haber recibido tampoco ningún inventario en proceso, al comienzo del periodo. En la mayoría de los casos, en la práctica, existen unidades en proceso, en uno o varios 
departamentos. En tal situación se apelará al instrumento de cálculo de unidades equivalentes, explicaremos más adelante, para determinar el valor de inventarios en proceso.
Posiblemente el aspecto más importante dentro de un sistema de costos por procesos, es la determinación de los 
costos unitarios de producción, tanto en la etapa del proceso como de terminado, en un momento dado, este aspecto es importante desde el punto de vista de la necesidad de una buena información, para el control y la toma de decisiones.

Cuando hablamos del cómputo de los costos unitarios en el ejemplo anterior, no se presentó complejidad alguna, por haber sido preparado con el objetivo de comprender el ciclo del sistema. Ahora bien, sobre esa base, profundizando un poco más encontramos que, en los procesos productivos existen situaciones más complejas, cuando durante un período se presentan pérdidas o disminuciones en el proceso productivo y, cuando los productos quedan todavía en proceso al terminar el período. Es por ésta razón que haremos referencia a dos aspectos:

· Pérdidas en el proceso productivo.

· Valoración de inventarios en proceso e inventarios terminados.

PERDIDAS EN EL PROCESO PRODUCTIVO.- En la mayoría de los procesos productivos, aparece una disminución de los insumos cuando éstos llegan a convertirse en productos terminados , debido a muchos factores, tanto en la producción en sí, como por evaporación, mermas, desperdicios, etc., u otros factores atribuibles a fallas humanas. Si bien existen varias formas de clasificar estas pérdidas, simplificaremos ésta clasificación en dos grandes grupos, uno llamado normal y otro anormal.

La pérdida normal responde generalmente al proceso en sí, como una merma debida por ejemplo a la evaporación en un proceso de cocción, los desperdicios resultantes en los cortes de la tela, del metal, de la madera etc. Si para fabricar una mesa se precisan 20 pies de madera de un determinado espesor, el producto acabado, si de mide en pies solo tendrá 18 pies y un espesor menor, no obstante que se ha aprovechado el material en la mejor manera posible. En igual forma de 1000 litros de materiales para la elaboración de pintura, se obtendrán solamente 800 litros de producto acabado, por efecto de la condensación. Las pérdidas normales no se toman en cuenta ni se calculan, y son obtenidos por la producción calificada como buena, pero si se pueden establecer niveles de rendimiento de los insumos o costos departamentalizados unitarios, cuando el producto resultante de cada departamento puede ser dispuesto en otra forma que no sea precisamente la continuación de la producción en las siguientes etapas.

Las pérdidas anormales son evitables, por tanto controlables y se deben generalmente a errores humanos, tales como el mal funcionamiento del equipo por descuido o negligencia del operador, o mantenimiento inadecuado, instrucciones erradas, mezclas indebidas, etc. En tales situaciones, los costos de la merma deben ser calculados en forma separada y cargado a la cuenta personal del responsable.

VALORACIÓN DEL INVENTARIO DE PRODUCTOS EN PROCESO Y TERMINADOS POR MEDIO DE UNIDADES EQUIVALENTES.- Si suponemos, como hasta ahora, que en período se inicia y termina un ciclo productivo, no existirían productos en proceso, ni el comenzar ni al concluir el mismo y, el costo por unidad se obtendría por la simple división del costo total, entre el número de unidades, como se tiene explicado. Pero tal situación es poco frecuente en un proceso continuo de producción y en la mayoría de los casos encontramos que durante un período se concluyen las unidades en proceso, recibidas el comienzo del mismo, se inician otras, unas son terminadas y algunas no se concluyen, siendo éstas últimas las que constituyen el inventario de productos en proceso al final del período actual. La valoración de los inventarios de productos en proceso y terminados requiere, por lo tanto de una base de medida para asignar los costos que corresponden a uno u otro inventario, para ello se emplean las unidades equivalentes, que consisten en determinar el número de unidades que, con el mismo esfuerzo de costos se hubieran terminado el producto, de no existir inventarios en proceso al principio y al final del período.

U.E. =  T  -  i(%)  +   f(%)
            i = a los productos en proceso al inicio del período


f = a los productos en proceso al final del período


T= a los productos terminados en el período

UE= a las unidades equivalentes
EJEMPLO

Una fábrica inicia el período con inventario de Bs. 3.100.- de productos en proceso, comenzados en el período anterior, correspondientes a 400 unidades que aún requieren la mitad del proceso para llegar a ser completamente terminados. Durante el período, se han acumulado nuevos costos por valor de Bs. 72.850.-, habiéndose concluido 4800 unidades del producto, que se enviaron al almacén para su disposición final, quedando en proceso 300 unidades parcialmente terminadas, equivalentes a un tercio del proceso y que serán concluidas el siguiente período.


Unidades equivalentes= 4.800 – 400(1/2)  +  300(1/3)  =  4.700
Por lo tanto, el costo de cada unidad equivalente será:

Costo unitario =   72.850    =     Bs. 15,50
                                        4.700
Valoración del inventario:


Unidades terminadas =   4.800   x  15,50 

=  Bs. 74.400

Unidades en proceso =  300(1/3) x 15,50

=          1.550
                               Total inventarios                                            Bs. 75.950
Informe resumen de costo de producción

La forma de los informes sumarios de costo de producción para los costos por procesos no está estandarizada. El modelo depende del tipo y número de productos que se está fabricando y del número de departamentos a través de los cuales tiene que pasa el material en el curso de la producción. Cualquier presentación lógica de datos que cubra las características que acabamos de exponer es aceptable. El tipo de informe de costo de producción adoptado es fácilmente adaptable a la mayoría de las situaciones de la contabilidad de costos por procesos.

Para ilustrar el informe de costo de producción, se ofrece la siguiente información para la Empresa “ LOS ANDES” para el mes de agosto:

En el departamento I

Fueron puestas en proceso 60.000 libras de material directo con un costo de Bs. 18.000. Los costos de la mano de obra directa del mes fueron de Bs. 7.500, y los costos indirectos de fabricación del mes fueron Bs. 2.500. 

45.000 libras fueron completadas y transferidas al departamento II. Todavía hay en proceso 15.000 libras. En cuanto a estos productos en proceso, ha sido utilizado el material necesario para terminar los artículos, pero se considera que sólo están completadas en una tercera parte de los costos de la mano de obra directa y costos indirectos de fabricación.
En el departamento II

Los costos de la mano de obra directa fueron Bs. 10.500., los costos indirectos de fabricación fueron Bs. 5.600.

De las 45.000 libras recibidas en este departamento del departamento I, 25.000 libras fueron completadas y transferidas al departamento III; fueron completadas 5.000 libras que están todavía en el departamento II; aún están en proceso, consideradas como completadas en una tercera parte en cuanto a los costos de la mano de obra 
directa y costos indirectos de fabricación en el departamento II, 15.000 libras.

En el departamento III

Los costos de la mano de obra directa fueron Bs. 4.400 y los costos indirectos de fabricación fueron Bs. 3.080.
De las 25.000 libras recibidas en este departamento del departamento II, 20.000 libras fueron completadas y enviadas al almacén y 5.000 libras están todavía en proceso y se estima que están completadas en un 40% en cuanto a los costos de la mano de obra directa y costos indirectos de fabricación.
En base a la información proporcionada prepare un informe resumen de costo de producción  y asientos de contabilidad implicados en las transferencias interdepartamentales.
COSTO DE PRODUCTOS TERMINADOS








