EL COSTEO ESTANDAR PARA LOS COSTOS INDIRECTOS

DE FABRICACION

El concepto de establecimiento de estándares para los costos indirectos de fabricación es similar al de estándares para materiales directos y mano de obra directa. Sin embargo, aunque el concepto básico es similar, los procedimientos utilizados para calcular los costos estándares para los costos indirectos de fabricación son completamente diferentes.
Una razón para los diferentes procedimientos en el establecimiento de estándares de costos indirectos de fabricación es la variedad de ítems que constituyen el conjunto de costos indirectos de fabricación. Los costos indirectos de fabricación incluyen materiales indirectos, mano de obra indirecta, y los demás costos indirectos de manufactura, como alquiler de la fábrica, depreciación del equipo de la fábrica, etc. Los costos individuales que forman el total de de costos indirectos de fabricación se afectan de manera diferente por los aumentos o disminuciones en la actividad de la planta. Dependiendo del ítem del costo, la actividad de la planta puede ocasionar un cambio porcentual ( costos indirectos de fabricación variables), un cambio no porcentual ( costos indirectos de fabricación mixtos), o ningún cambio ( costos indirectos de fabricación fijos) en el total de costos indirectos de fabricación.
Debido a los diferentes ítems que se incluyen en los costos indirectos de fabricación, el establecimiento de estándares de costos indirectos de fabricación, el establecimiento de estándares en éste tercer elemento del costo, involucra muchas personas dentro de la compañía. Por ejemplo el gerente del departamento de producción puede ser responsable de los costos del material indirecto, el encargado de mantenimiento  puede ser responsable de los costos de reparación. Los costos indirectos de fabricación fijos comprometidos que no se afectan con la producción, como alquiler de la fábrica y depreciación generalmente controla la alta gerencia.

Los estándares de costos indirectos de fabricación en un proceso productivo, se determina en base a datos estadísticos, capacidad estimada, horas máquina, horas trabajo en función del volumen de producción
Los presupuestos se utilizan comúnmente en el controlo de los costos indirectos de fabricación. Antes del período en cuestión, se prepara un presupuesto que muestre los costos indirectos de fabricación previstos. Los costos indirectos de fabricación reales se comparan más tarde con los costos presupuestados como un medio para evaluar el desempeño gerencial.

ANALISIS DE LAS VARIACIONES.-
Ejemplo:

Capacidad normal, horas presupuestadas


14.000 horas

Costos indirectos de fabricación a esta capacidad        Bs. 26.000

Horas estándar aplicados en la producción


11.000 horas

Horas reales ejecutadas en la producción


12.000 horas

Costos indirectos reales incurridos                                Bs. 28.000

Tasa o costo unitario estándar de C.I.F. por hora
      Bs.      4.-

Variación en presupuesto.- representa la diferencia entre los costos indirectos de fabricación reales incurridos y el presupuesto ajustado a nivel real, se resume la diferencia, entre lo que se ha ejecutado y lo presupuestado.

Variación en eficiencia o cantidad.-  es la diferencia entre las horas estándar aplicadas y las horas reales trabajadas en la producción, es decir, la eficiencia de la mano de obra en horas multiplicadas por la tasa estándar de los costos indirectos de fabricación.

Variación de volumen o capacidad.- representa la diferencia entre el presupuesto ajustado a nivel real, expresado en horas, y los costos indirectos de fabricación que se habrían aplicado a la producción si no se hubiera producido la diferencia en el trabajo, es decir, es el resultado de la producción en un nivel de actividad diferente.
CIERRE DE CUENTAS POR LAS VARIACIONES.-

El cierre de las cuentas por las variaciones, se puede contabilizar considerando dos alternativas: Primero, traspasando sus valores contra la cuenta de pérdidas y ganancias, como un gasto operativo. Y como segunda alternativa, contra la cuenta de costo de la producción de lo vendido.
